

# 南非開荒—— 天泰本堂陳振豐壇主專訪

◎ 張尚瑩 專訪

編按：非常感謝寶光建德道場南非天泰本堂陳振豐壇主接受本刊訪問，分享南非開荒多年的心得和道務狀況，期望讓所有在國外開荒的前賢們相互砥礪參考，共同發大愿力和使命感，做好準備，搭上法航，一起完成師尊師母普傳大道、救拯蒼生的願望。

陳振豐壇主，所屬寶光建德道場——領導者為林再錦前人、大香山林枝鄉總點傳師。陳壇主述說從頭：1984到1994這十年間，因中華民國與南非共和國以邦交互惠，政府鼓勵廠商到南非設廠，對廠商是百分之百補貼，尤其是陳壇主所落腳的「布魯方登市」（另一個行政首都），更是百分之一百二十的補貼優惠措施，於是造成一股華人移民南非的風潮。

## 陳壇主的開荒路

1988年，機緣來到，與興毅道場吳壇主等一行六人來南非，以鑄造為業（重工業、要靠勞力），鐵工業在

該地非常發達，工廠大、工人也多，員工如今也都成為道親了。早期南非的生活很優厚，吃住消費都很便宜，後來因為一部分台灣人不實在，傾銷老舊的機器到南非，以致於後來華人信譽、風評受損。到1993年，前李登輝總統到訪南非時，兩國邦交尚稱友好。

1990年時，感受到台灣道場已經飽和了，故想來南非開荒，但於當時算是晚來，有許多組線都在此設立中堂。1992年，原在台灣新竹單位的大祖中堂（家族三代根基都非常好）正式移致此地，重新設立。

1994年以前都是白人當政，白人比較自私，將黑人當成奴隸看待，並設立「自治區」隔離，不給黑人受教育，封閉他們的思想，沒有工作和謀生的能力，讓其漸漸自生自滅。直到1994年，第一位黑人總統曼德拉誕生，整個局勢才漸漸改觀，現在的黑人生活水平和教育已經比過去提升許多。真正鄉下的黑人都非常單純善

良，1991年在工廠設立臨時中堂，度化工廠的100多位黑人成爲一貫道親，由於他們的幫忙，生意也已經開拓出去、穩固。

回憶剛來的時候，在普託利亞白人區落腳，想買米都不知去那兒才買得到！一點一滴摸索，仙佛慈悲加持下，慢慢建立根基。早期多度化華人（語言、臉孔相同，容易溝通），後來度黑人較多（透過黑人員工的親屬、家鄉傳播出去），因爲華人回流（離開南非回到祖國）太多。後來，因果輪流，黑人開始歧視白人，白人更怕遭黑人報復、攻擊他們的農場等，感受黑人業力較重，極需要我們的成全。

寶光建德單位在黑人區、白人區分別設有中心中堂，南非對各宗教並不排斥，在此地宗教信仰自由，深具人性的一貫道很容易被接受。陳壇主



▲ 當地小道親學習禮節。



▲ 發放物資一隅。

是南非道場的大人才，他認爲傳道很容易，多年來也渡了很多人，現在則注重道場道學教育和家庭成全，平心而論，投入的精神無法計數，投資報酬率則不成比例。長期義診，醫師、中藥材等，一年要100萬元藥費，所費不貲，幾年下來，每半個月寄一次（貨櫃）運到南非，每月一車物資要1000~1500RENT（南非幣），社會救濟、冬令救濟、民生物資捐助、獎學金也都是固定開銷，可說用種種方式苦心成全。

中、非兩國文化背景、宗教信仰不同之處頗多。中堂半個月開班一次，南非因爲交通不便，公車太少，計程車又太貴，路途都很遙遠，每次都要開車載送，但是會主動回來中堂幫忙的不到十個人。各組線都挖盡心思，目前該道場有黑人牧師（乾、坤各一位）開設中堂、成爲壇主，十多



▲ 小組討論。

位黑人辦事員，二個月可以渡一百多人，現在經濟慢慢好了，黑人能自行負擔求道功德費。

「一貫道得道容易，修道很好，成道不易，在國外道場的經營費盡心思，聽道理者少，明理者不多，可謂愿力與業力在拔河，求道後要行功了愿，才能了業。」這是陳壇主的心得。黑人素質低，教育水平還要30年才能拉得回來，白人基於優越感，自己規劃白人區，黑人不能隨意進入，黃人（華人）須在特定區才能設工場。黑人被奴役慣了，吃的很簡單，生活品質也不好，生產力差，黑人基本工資每天工作9小時，工資為15RENT，生活好壞差距很大，失業率達百分之50，領失業津貼、老人津貼、生育補貼者眾。南非的白金、黃金、鑽石等礦產產量豐富，但此地貧富懸殊太大，老人不願意長期來中

堂，年輕人和小孩則流動性大，規劃道場教育成全工作極具挑戰性。

2006年開始，該道場每年舉辦「成長營」，對象從18歲以上到30歲等，共有36位當地學員，經過三天兩夜的訓練，讓心性及行動力更上一層樓，迴響熱烈，效果奇佳！2007年、2008年都繼續舉辦，目的是要栽培當地人，再由當地人去成全自己的同胞，即呼應了師尊曾慈示：「當地人辦當地事」，況且年輕人了解自己本身的問題，由於膚色不同、文化思想觀念也有差異，以黑人來救黑人才是根本之道！這裡有一位安裘麗娜（黑人壇主）會講中文，許多成全道親的工作都靠她慈悲協助。華人此地要如何突破？一定要有「使命感」，叩求 老中賜福、撥轉，祈能再造嶄新的契機。

## 陳圳老壇主的典範

這裡有個最佳典範：陳壇主的父親——陳圳老壇主，今年八十二歲，非常慈悲，在黑人區渡化成全，自己坐公車、火車、計程車，講黑人話，背著糖果去渡人（恰似布袋和尚、聖誕老人），遇到黑人同胞沒有衣服可穿，他就把衣服脫下來給黑人穿，每件事

都做得非常高興，從1990到2007年，已經持續不斷做了18年！對道非常發心、熱衷，當初發心開設五間中堂，如今已經開設六間中堂了，每逢道親要開新堂時，老壇主不但熱烈帶頭籌備，還自己親自敲敲打打做拜墊，更帶著司機（黑工）去中堂油漆粉刷牆壁，高興地準備一切開堂事宜。每逢過年還自動掏腰包，包紅包給道親們過節添喜氣福壽，老壇主身體健朗得可以帶著西瓜爬上屋頂給黑工解渴，打從內心非常照顧黑人同胞。

陳老壇主非常虔誠向道，自己荷擔三間地方中堂的一切堂務，每年農曆過年前的謝恩、辭歲、大年初一的彌勒祖師聖誕獻供，從除夕夜開始一直忙到天亮，連跑三間中堂，同行的黑人司機、黑人辦事員，二人已經疲倦地在拜墊上拜到睡著了。老壇主如此一人身兼數職，捨棄家人團圓的重要時刻，不吃圍爐飯，82高齡仍然一心為道務奔波，感恩禮敬諸天仙佛，此舉實在令人感佩！老壇主更會租遊覽車載道親去佛堂開班上課，陳家子女也從小吃素，全家和樂，更積極成全道親吃素。陳壇主的孝順是有名的，更支持父親的一切作為，想必也因為父親做了聖凡雙修的最佳典範。

陳壇主語重心長的說：期望上天賜福（給黑人同胞），這世若修不成，下世能再求道，下世再修成圓滿！師尊說：「誠心要發，腳要踏出去；道心要發，才有大中堂。」一貫道非修福報，是修其殊勝之處，一般衆生不見得能攝受，真的要有機緣和祖德加被才能受明師一指點。在南非成立為期有年的「一貫道聯誼會、青年聯誼會」，囊擴各組線道場前賢，彼此友好交流互助共辦，目的之一是不讓老道親退道。在國外，尤其是非華人為主的道親（南非、菲律賓等）成全都比較辛苦，點傳師特別叩求老師、仙佛慈悲，保佑國外的辦事員平安、道務順利、長長久久。

也祝福一貫道各道場在海外、南非等國度的道務宏展！老中慈悲！



▲ 學員們著白色制服參班。